Kémia kézépszintii erettsegi
(A nyilvanossagra hozott anyag, 2025. februar 1.)

Témakorei:
- Az atom felépitése, elektronszerkezet. Egyszer( ionok.
- Periédusos rendszer, periodikus tulajdonsagok.
- A kovalens kotés. A molekulak alakja és polaritasa.
- Halmazallapotok, kristalyracs-tipusok.
- Termokémia. A kémiai reakcidk sebessége.
- Savak, bazisok, sok. A vizes oldatok kémhatasa.
- Redoxifolyamatok. Galvanelemek, elektrolizis, gyakorlati jelentGséguik.
- Telitett szénhidrogének.
- Telitetlen szénhidrogének.
- Aromas szerves vegylletek legjelentdsebb képviseloi.
- Alkoholok.
- Oxovegyiletek.
- Eszterek.
- Szénhidratok.
- AKIOr és vegyiiletei.
- A kén és vegyiiletei.
- A nitrogén és vegyiiletei.
- A szén és szervetlen vegyiiletei.
- A natrium és legfontosabb vegyiiletei.
- A kalcium és legfontosabb vegyiiletei.
- Az aluminium jellemzése, elGallitasa.

A kisérletek jegyzéke

1.) Cseppents a tdlcadra el6készitett €lelmiszerekre (tejfdl, tej, chips, majkrém,
kenyér) jodoldatot (Lugol-oldat). Ertelmezd a tapasztaltakat!

Sziikséges eszkozok és anyagok:
- miianyag talca
- Lugol-oldat cseppentdvel
- 4 db draiivegen tejfdl, chips, majkrém, kenyér
- 1 db kémcsGben tej
- Csipesz
- védbszemiiveg
- gumikesztyl(i
- hulladékgydijto

2.) A talcan szll6cukor, illetve répacukor van a sorszamozott kémcsOvekben.
Rendelkezésedre all AgNOs- és ammodnia-oldat, a kémcsovek tartalmat melegitheted
is. Azonositsd, hogy melyik kémcsd tartalmazta a sz6l6cukrot! Valaszod indokold!
Sziikséges eszkozok és anyagok:

- mdanyag talca

- 2 db sorszamozott kémcsbben: szbl6cukor, illetve répacukor vizes oldata



- ezlst-nitrat-oldat

- ammonia-oldat

- borszesz-égo

- desztillalt viz

- 2 darab Ures kémcso

- kémcsGallvany, kémcsofogo
- védOszemiiveg

- gumikeszty(i

- hulladékgydijto

3.) Kezdd haziasszony konyhajaban leesett a liszt, a cukor és a so taroldedényérdl a
cimke. A konyhaban |év6 eszkdzok és anyagok segitségével hogyan azonositanad e
harom anyagot, ha megkdstolni nem szabad az egyformanak kinézo fehér porokat?

4.) Gazfejlesztd késziilékben kalcium-karbid és viz segitségével acetilént allitunk eld,

a kovetkez0 egyenlet szerint: CaC; + 2 H20 = Ca(OH); + CoH, .

- Ird fel a fejlodo gaz szerkezeti képletét, és add meg a homoldg soranak nevét!

- Mit tapasztalunk, ha a lombikba fenolftaleint is cseppentiink a vizhez?

- A fejl6do gaz egy részletét begyujtottuk. Mit tapasztaltunk és miért?

- A fejl6do gaz egy masik részletét bromos vizbe vezetve mit tapasztalhatunk? Miért?
Valaszodat a reakcid egyenletének felirasaval indokold!

5.) Egetett mész, mészkdpor és cink azonositasat végeztiik el sésav és gyUjtopalca
segitségével. A kisérleti tapasztalatok (nem az anyagok felsorolasanak sorrendjében)
a kovetkezdk voltak:
a.) A szilard anyag feloldodott, a fejlodo gaz a parazsld gyujtopalcat eloltotta.
b.) A szilard anyag feloldodott, gazfejlodést nem tapasztaltunk.
c.) A szilard anyag feloldddott, a fejlod6 gaz a parazslé gyujtopalca hatasara
pukkanasszer( hangot adott.
Tarsitsd az anyagokat és a kisérleti tapasztalatokat! Valaszodat egyenletek
megadasaval indokold!

6.) A két sorszamozott kémcso koziil az egyik keményitd, a masik pedig tojasfehérije
oldatat tartalmazza. Felezd meg a kémcsdvek tartalmat! Az egyik részlethez onts
NaOH-oldatot, majd cseppents bele CuSOs-oldatot, a masik részlethez cseppents
Lugol-oldatot (mindkét esetben). Ertelmezd a tapasztaltakat és azonositsd a
kémcsovek tartalmat!
Sziikséges eszk6zok és anyagok:

- miianyag talca

- 2 db sorszamozott kémcsGben keményitd, illetve tojasfehérje oldata

- natrium-hidroxid-oldat

- réz-szulfat-oldat

- Lugol-oldat

- 3 db cseppento

- 2 darab lres kémcsd

- kémcsdallvany

- védbszemiiveg

- gumikesztyli



- hulladékgydijto

7.) Hexant, illetve olajsavat tartalmazo kémcsovekbe bromos vizet csepegtettiink. Az
elsd esetben nem tapasztaltunk valtozast, mig a masodik esetben a bromos viz
elszintelenedett. Ertelmezd a kisérlet tapasztalatait! Add meg a lejatszodd reakcid
tipusat!

8.) Onts egy-egy kémcs6be kb. 5 cm3 desztilllt vizet ill. sdsavat. Adj mindkét kémcsd
tartalmahoz 1-2 csepp fenolftaleint, majd néhany kalciumszemcsét. Figyeld meg és
értelmezd a valtozasokat!
Sziikséges eszkozok és anyagok:

- mdanyag talca

- sobsav

- desztillalt viz

- fenolftalein, cseppentdvel

- kalcium

- 1 db vegyszeres kanal

- 2 darab ires kémcs6

- kémcséallvany

- védbszemiiveg

- gumikesztyli

- hulladékgyiijtd

9.) A harom sorszamozott kémcsoben konyhaso, szddabikarbdna, illetve mészképor
talalhato, ismeretlen sorrendben. A rendelkezésedre allo desztilldlt viz és sodsav
segitségével azonositsd a kémcsovek tartalmat! Valaszod indokold!
Sziikséges eszk0zok és anyagok:

- miianyag talca

- 3 db sorszamozott kémcsében szilard konyhasd, szodabikarbona, illetve

mészkdpor

- desztillalt viz

- sOsav

- 3 darab lres kémcs6

- kémcséallvany

- védbszemiiveg

- gumikesztyli

- hulladékgydijto

10.) Harom kémcs6ben egy-egy szilard anyagot taldlsz: konyhasét, ammdnium-
kloridot ill. natrium-karbonatot. Kiséreld meg egy-egy kis részletiiket feloldani
desztillalt vizben, majd pH-papir segitségével vizsgald meg a kapott oldatok
kémhatasat! Ertelmezd a tapasztaltakat és azonositsd a szilard anyagokat!
Sziikséges eszkozok és anyagok:

- mdanyag talca

- 3 db sorszamozott kémcs6ben:

szilard konyhasd, ammdnium-karbonat, illetve natrium-karbonat
- desztillalt viz



- 3 darab ires kémcs6
- kémcsoallvany

- csipesz

- pH-papir

- védoszemiiveg

- gumikeszty(

- hulladékgydijto

11.) Harom kémcso -ismeretlen sorrendben- a kovetkez6 vegyiileteket tartalmazza:
NaCl, NaOH, KNOs. Mindegyik kémcsGben azonos anyagmennyiségl vegyilet van.
Onts kb. fél kémcs6nyi desztillalt vizet mindegyik kémcs6be, kdzben figyeld, hogyan
valtozik a kémcso faldnak homérséklete. (Oldashok: NaCl: + 4 kJ/mol, KNOs: + 35
kJ/mol, a NaOH: -42 kJ/mol.) Az adatok és tapasztalatok segitségével azonositsd,
melyik kémcsdben melyik vegyiilet van!
Sziikséges eszk0zok és anyagok:

- miianyag talca

- 3 db sorszamozott kémcsbben: szilard NaCl, NaOH, KNO3

- desztillalt viz

- védbszemiiveg

- gumikesztyli

- hulladékgy(ijto

12.) Harom kémcs6 koziil az egyik elemi jédot, a masik kvarchomokot, a harmadik
pedig hipermangant (ionvegyiilet, képlete KMnQa) tartalmaz. Az egyes kémcsbévekben
talalhatd anyagok azonositasahoz kiséreld meg feloldani a harom anyagot vizben,
illetve sebbenzinben. Ertelmezd a tapasztalatokat és azonositsd a szilard anyagokat!
Sziikséges eszk0zok és anyagok:

- miianyag talca

- 3 db sorszamozott kémcs6ben: jod, kvarchomok, illetve hipermangan

- benzin

- desztillalt viz

- 3 darab ires kémcs6

- kémcséallvany

- védbszemiiveg

- gumikesztyl(i

- hulladékgydijto

13.) Marts vasszoget cink-szulfat-, illetve réz-szulfat-oldatba! Figyeld meg és
értelmezd a valtozasokat! A tapasztalatok alapjan allitsd standardpotencialjuk szerinti
sorrendbe a vasat, a cinket és a rezet!
Sziikséges eszkozok és anyagok:

- mdanyag talca

- cink-szulfat-oldat

- réz-szulfat-oldat

- 2 db vasszbg

- 2 db féz6pohar

- desztillalt viz

- 2 db draiiveg



- 2 db csipesz
- védoszemiiveg
- gumikeszty(
- hulladékgydijto

14.) A dihidrogén-peroxid bomlékony vegyiilet, az atalakulas termékei viz és oxigén.
Tolts a kémcsbbe 2 cm?3 hidrogén-peroxid-oldatot, majd marts parazslé gyujtopalcat a
kémcsben levo oldat folé! Szorj ezutan kevés barnakévet (MnO>) a kémcsdbe. Figyeld
meg a valtozasokat, majd ismét marts parazslo gyujtopalcat a kémcsobe! Ertelmezd a
tapasztalatokat, ha azt is tudjuk, hogy a barnaké témege a kisérlet elején és végén
megegyezik!
Sziikséges eszk0zok és anyagok:

- mdanyag talca

- H202 (1 %-os oldata)

- 2 db ires kémcs6

- barnakdpor (MnO3)

- gyujtdpalca

- borszesz-ég6

- gyufa

- kémcséallvany, kémcsofogd

- 1 darab vegyszeres kanal

- védbszemiiveg

- gumikesztyli

- hulladékgy(ijto

15.) A talcan lévo vegyszerek felhasznalasaval mutass be olyan kémcsOreakcidt, amely
- redoxireakcio,
- sav-bazis reakcio,

) - gazfejlodéssel jard atalakulas!
Ird fel a reakciok egyenleteit!
Sziikséges eszkozok és anyagok:

- miianyag talca

- sOsav

- ezilist-nitrat-oldat

- natrium-karbonat-oldat

- natrium-hidroxid-oldat

- cinkpor

- réz

- desztillalt viz

- 6 darab ures kémcs6

- kémcsdallvany

- 2 darab vegyszeres kanal

- védbszemiiveg

- gumikeszty(

- hulladékgydijto



16.) Etanolba izzasig hevitett rézdrotot tettlink. A befeketedett rézdrot egy id6 mdltan
ismét voros szind lett. Ertelmezd a kisérlet tapasztalatait! Ird fel a lejatszddo reakciok
egyenletét!

17.) Kalium-nitratot tartalmazé kémcs6be szobahdmérsékletli vizet ontottiink. A
szilard so kb. fele feloldddott, a kémcsoben 1évo oldat homérséklete csokkent. Ezutan
melegitettlik a kémcsg tartalmat, melynek hatasara az ésszes szilard anyag feloldodott.
Egy id0 elteltével azonban ismét szilard anyag jelent meg a kémcso aljan. Ertelmezd a
tapasztaltakat!

18.) Réz-klorid oldatba grafitelektrédokat helyeztiink, majd a két elektrodot vezetékkel
egyenaramforrashoz kotottik. Rovid ido elteltével az egyik elektrédon voros szinli
bevonat képzddott, a masik elektrédon pedig gaz fejlodését tapasztaltuk. A fejlédott
gazt kalium-jodid oldatba vezettik, melyben keményit6-oldat hatasara kek
elszinez6dést tapasztaltunk. Ertelmezd a kisérleti tapasztalatokat és ird fel a reakcidk
egyenletét!

19.) A talcan taldlhatd kémcsOben aceton vagy acetaldehid oldata van. Ammonia és
eziist-nitrat-oldat felhasznalasaval (a kémcso tartalmat melegitheted is) dontsd el, mit
tartalmaz a kémcsG! Valaszod indokold!
Sziikséges eszk0zok és anyagok:

- miianyag talca

- egy kémcs6ben aceton vagy acetaldehid oldata

- ammonia oldata

- ezlst-nitrat-oldat

- 2 darab Ures kémcsd

- kémcséallvany, kémcsofogd

- borszesz-ég6

- gyufa

- védbszemiiveg

- gumikesztyli

- hulladékgy(ijto

20.) Két liveg koziil az egyik porcukrot, a masik citromp6tlot (borkdsav vagy almasav)
tartalmaz, de leesett réluk a cimke. Oldj beldliik keveset desztillalt vizben, majd szorj
az oldatukba kevés szddabikarbonat! Figyeld meg és értelmezd a tapasztalatokat!
Azonositsd a két szilard anyagot!
Sziikséges eszk6zok és anyagok:

- miianyag talca

- 2 db sorszamozott kémcsbben citrompétlo, illetve porcukor

- desztillalt viz

- szilard szédabikarbona

- vegyszeres kanal

- 4 darab Ures kémcsd

- kémcséallvany

- védbszemiiveg

- gumikeszty(

- hulladékgydijto



